

Ю. А. Дведари

Научный руководитель: к.и.н., доцент М. Е. Абраменко

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

МЕМОРИАЛ «ОЛА»

Введение

Ола (на белорусском – Ала) – бывшая деревня в Светлогорском районе Гомельской области. Во время Великой Отечественной войны жители соседних деревень прятались в деревне Ола и в близлежащем лесу, спасаясь от фашистов [1]. К великому сожалению им пришлось повторить судьбу Хатыни. Оккупанты никого не пощадили.

В 2020 году, в год 75-летия Великой Победы, на месте сожженной деревни был открыт мемориальный комплекс.

Цель

Рассказать об истории и значении мемориала «Ола». Подчеркнуть его роль в формировании патриотизма и патриотическом воспитании молодежи.

Материал и методы исследования

Данные о трагедии сожженной деревни в научных публикациях. Используются историко-сравнительный и ретроспективный метод исследования.

Результаты исследования и их обсуждение

Название деревни происходит от названия реки Ола (приток реки Березины), около которой и было основано поселение. Упоминается в документах 1795 г. как населенный пункт Бобруйского уезда Минской губернии. Деревня имела 6 дворов и являлась государственной собственностью.

По данным переписи 1917 г. деревня Ола входила в Паричскую волость, имела 3 хозяйственных двора, в которых проживали 18 жителей. В 1926 г. – 17 дворов, 79 жителей.

Перед началом Великой Отечественной войны деревня Ола насчитывала 34 двора и 168 жителей. Оккупирована немецко-фашистскими захватчиками в конце июля 1941 г.

К январю 1944 г. в деревню Олу были согнаны и переселены жители деревень Чирковичи, Здудичи, Ракшин, Рудня, Искра, Какаль (Светач), Дедное нынешнего Светлогорского района; Коротковичи, Плесовичи, Сельное, Мормаль нынешнего Жлобинского района. Беженцы строили землянки, селились в хозпостройках [2].

Утром 14 января 1944 г. немецкий карательный отряд вместе с войсковой частью, которая насчитывала около 1000 солдат, окружил деревню Ола. Людей загоняли в дома, которые затем поджигали. Тех, кто пытался убежать, расстреливали из пулемётов и автоматов, бросали в огонь живыми. Было расстреляно и сожжено 1758 мирных жителей, из них 100 мужчин, 508 женщин, 950 детей.

Сожженная земля деревни Ола находится на кладбище деревень в мемориальном комплексе «Хатынь».

После Великой Отечественной войны деревня Ола не возродилась.

В 1958 г. на братской могиле, в которой захоронены мирные жители и советские воины, установлен памятник – скульптура коленопреклоненного солдата с венком (далее – памятник). Всего захоронено – 2253 человека (памятник внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь).

В 2011 г. при проведении рекогносцировочных поисковых работ войсковой частью 28443 в 300 метрах от братской могилы, были обнаружены различные обгоревшие предметы: кирпич, древесина, плавленное стекло. На глубине 10–20 см. расчетом были обнаружены обугленные костные останки человеческого скелета. Извлечение костных останков из грунта не проводилось в связи с тем, что часть скелета превращена в пепел. В 2013 г. на этом месте был установлен памятный крест. Капсула с землей деревни Олы установлена в крипте Храма Всех Святых (г. Минск) [3].

В результате реконструкции братского захоронения создан мемориальный комплекс «Ола», который включает три функциональные зоны: входную группу, мемориальную зону (на территории, примыкающей к существующему братскому захоронению) и соединяющий их пешеходный маршрут по бывшей деревенской улице.

В центре мемориальной зоны – символический крест и колокол. Рядом – звонница в виде стилизованного деревенского сарая с количеством колоколов по числу деревень, жители которых здесь погибли.

Выводы

Историю родной страны, ее героические и трагические страницы, культурные традиции должен знать каждый белорус. Оказываемое государством внимание к мемориальным комплексам, памятникам воинской славы и массовым захоронениям гражданского населения способствует воспитанию патриотизма и является ценностью соединяющей прошлое, настоящее и будущее нашей страны. Эта деятельность дает моральную ориентацию в жизни, когда человек становится не просто гражданином, но и патриотом своей страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. В память об Оле // Светлае жыццё. – 2020. – 14 лютага. – С. 3
2. Шевченко, Г. Ола – огненная трагедия / Г. Шевченко // Маяк Палесся. – 2020. – 14 лютага. – С. 4
3. Шуканов, Н. Там, где стояла деревенька Ола / Н. Шуканов // Новы дзень. – 2018. – 26 чэрвеня. – С. 4

УДК 159.923.38+316.454.52]:378.6-057.875

А. А. Карасёва, П. С. Садченко

Научный руководитель: к.п.н., доцент Ж. И. Трафимчик

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

РЕЗУЛЬТАТЫ ДИАГНОСТИКИ «МЯГКИХ» НАВЫКОВ У СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО ВУЗА

Введение

Soft skills буквально в переводе с английского означают «мягкие навыки». В современном обществе они чрезвычайно важны, поскольку с развитием технологий в мировой индустрии наиболее приоритетным является человек с развитыми soft skills, так как он умеет быстро приспосабливаться к новым условиям, налаживать контакты и связи с коллегами, клиентами и партнерами [1]. Кроме того, эти навыки важны не только в работе, но и в повседневной жизни. Исследователи считают, что soft skills нельзя научиться: они закладываются в детстве и связаны с эмоциональным интеллектом [2].

Изучением данных моральных качеств занялись еще ученые-военные в США в шестидесятые годы прошлого века, однако глобально эта область знаний получила развитие в начале XXI-го века.